

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas durante el día de ayer en las veinticuatro horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 44-20; ídem ídem a la sombra, 38-20; ídem mínima ídem, 19-6; ídem media ídem, 29-0; oscilación, 18-6; agua de lluvia en milímetros, 0-0; agua evaporada en milímetros, 11-0.—Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en milímetros a 0° 751-70; temperatura máxima a la sombra, 25-8; ídem de termómetro húmedo, 15-0; tensión del vapor, 10-3; humedad relativa, 45-0; estado del cielo, despejado; dirección del viento, N. E.; fuerza, ventolina; recorrido en veinticuatro horas, 052.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
TRIMESTRE 7'50 PESETAS
SEMESTRE 15'00 »
AÑO 30'00 »
— NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS —
EDICION DE LA TARDE

Córdoba.-Martes 18 de Agosto de 1936

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 ■ TELÉFONOS 2186 Y 2187

Año I.-Núm. 167.-Apartado de Correos, núm. 26

UN REPORTAJE SENSACIONAL - EN LOS BAJOS FONDOS DE TANGER

Una mujer espía cuenta cómo se intentó rebelar a las tribus marroquíes para anular la acción del Ejército nacionalista en España

Es destituido el comisario francés de Tánger, sustituyéndolo un policía italiano. El oro comunista y la acción eficaz de la Policía

Un compañero de Huelva ha recibido los siguientes curiosísimos datos, en los que juega un gran papel el espionaje y otras circunstancias misteriosas que acontecieron en los preliminares de la sublevación militar. Los publicamos por su alto interés periodístico e informativo.

TÁNGER.—Hoy han publicado los periódicos de la ciudad una simple nota en la que daban cuenta de que había sido sustituido un comisario de Policía de este puerto, siendo reemplazado por un funcionario de la Policía italiana.

A primera vista el hecho parecía no tener importancia. Y sin embargo la forma en que estaba hecha esta sustitución me hizo ponerme en guardia y pensar sobre el asunto.

El funcionario destituido en el ambiente público tenía una significación de extrema izquierda. ¿Por qué había sido sustituido de un modo fulminante por un policía italiano de notable caracterización fascista?

El hecho en estos momentos y dada la situación internacional y especialmente las derivaciones que en Tánger venían teniendo los acontecimientos de España, me parecía un poco extraño. Y, claro está, pensé que algo que no se decía, pero de extraordinaria importancia, encubría este hecho tan sencillo que la Prensa tangerina daba cuenta de un modo tan conciso y breve.

En busca de noticias. Me dirijo al Zoco Chico, lugar de reunión de espías y maleantes de todos los países del mundo

Con este propósito me he vestido convenientemente y me dirijo al Zoco Chico de Tánger, lugar de coincidencia de todos los espías y de todos los maleantes de la tierra y en el que se suelen fraguar las conspiraciones que luego cambian los perfiles de un país. Allí, por mi cargo, tengo yo montado también mi particular servicio de espionaje. Y a uno de estos maleantes que se encuentran a mis servicios me dirigí directamente. Entabla con él conversación. El y yo nos entendemos difícilmente; dice que es austriaco, pero lo cierto es que no hay quien le entienda la endiablada jerga que habla cuando él no quiere hablar. Un billete de cien pesetas enseñado a tiempo le vuelve elocuente. Y en esta feliz disposición entramos en uno de los cafés de aquella plaza tangerina, tan pintorescos, tan evocadores y tan llenos de figuras exóticas, de vestiduras pintorescas y de inquietas miradas de recelo.

—¿Qué va a ser?

—«Wniky».

No lejos, en una mesita, saboreando un licor amarillo que debe ser «char treusse», claro que, desde luego, un «char treusse» raro, una inquietante figura de mujer elegante y hasta bella, si la expresión de aquellos ojos azules suyos no produjera en el espíritu una impresión de escalofrío. Le hago una seña amistosa y viene a nuestra mesa.

—¡Ma, ¡tomas algo?

Y con un gesto aburrido por toda contestación dice:

—«Wniky».

Hábilmente he procurado sondear los recovecos tenebrosos de estas almas y, como quien no quiere la cosa, como sin darle importancia, dije:

—Han relevado al comisario de Policía. Cuatro ojos fríos e interrogantes

se han clavado en mí, produciéndome un escalofrío, y seguidamente después de un corto silencio, es la mujer quien dice:

—¡Bah, para entendernos tienes que hablar claro, español.

Su voz era fría, acerante, y sus azules ojos cambiaron con mi espía una mirada inteligente. Éste me dice:

—Hablemos claro. ¿Qué quieres saber?

—El por qué han destituido a este comisario. Me ha parecido que en el fondo de este asunto había algo mucho más interesante. ¿Más claro quieres que hable? Por toda contestación me dice la mujer:

—¿Qué das por el informe?

Pronto nos hemos entendido. Pues cuestión de más o cuestión de menos, total, unas pesetas. Gracias a ellas he sabido también estas cosas graves que voy a dar a conocer a los lectores.

Un día, inopinadamente, llega a Tánger un trimotor misterioso

No hace muchos días había llegado a Tánger un misterioso trimotor. El aparato era de perfecta factura y de gran potencialidad, perfectamente moderno y de tipo no conocido por los técnicos. Se dijo en un principio que era alemán. Lo cierto es que resultó ser ruso. En este trimotor venían dos hombres de aspecto grave y reconcentrado y encerrados en un mutismo que dió que sospechar. El uno era joven de cara afeitada y de ojos muy negros. Su barba y su bigote empezaban a tener algunas canas y su mirada tenía siempre una expresión de recelo sospechosa. Estos hombres se instalaron en Tánger y hasta hace tres días en Tánger han estado. Nadie, ni aún la misma Policía, podía decir de un modo concreto, el objeto de su viaje. Pero cualquiera que los hubiese seguido, habría podido ver que celebraban continuas entrevistas con distintas personalidades tangerinas.

En este mismo café del zoco chico solían venir casi a diario. Pero rara vez hablaban con nadie, si bien podría apreciarse que cambiaban miradas con varios individuos que aquí están considerados como espías peligrosos. Uno de ellos, español por cierto, es el único que alguna vez, al paso y sin detenerse, cambiaba algunas palabras con el hombre de más edad. Éste era ruso, que pronto la Policía pudo averiguar aproximadamente su filiación, y era evidente que al venir a Tánger traía una importante misión de su país. Pero por estos días, nada más pudo averiguarse hasta que...

Un día fondean en la bahía dos cañoneros de la Armada española

Un día en la bahía de Tánger amanecieron dos barcos de guerra que ondeaban el pabellón español. El hecho nada tenía de importancia. Y se cumplieron todos los requisitos del protocolo internacional. Desembarcó la marinería, que recorrió los cabarets alegremente. Sólo en este café, donde recala siempre gentes de condición intelectual superior, que saben leer en el fondo de aquellas cosas, que al vulgo suelen parecer más triviales, despertó un profundo recelo la conversación sostenida en un rincón por dos contraalmirantes españoles con estos misteriosos personajes.

Muy pocos días después la sublevación militar se produce en España. La Armada española secuestraba a sus oficiales y se convertían en «barcos

Insinuábamos hace unos días la conveniencia de reglamentar o de prohibir los lutos. Creíamos y seguimos creyendo que el dolor de España entera es tan hondo y tan justificado, que el duelo rebasaría las lágrimas y la pena y los lutos, para tomar caracteres de emoción nacional. Y así es en efecto el dolor de España. Por eso habíamos discurrido que bien podía reglamentarse o atenuarse el luto en el vestido, sin que la congoja unánime pudiera reprochar tal medida, encaminada a alejar un poco el terrible paisaje de media nación enlutada, y por lo que a Córdoba afecta, cerca de las dos terceras partes de la población vestidas de luto. Precisamente, y a propósito de este tema, tuvimos el gusto de oírle ayer al general Queipo de Llano algo parecido a lo que proponemos nosotros. Es decir; que con ser tan legítimo y tan respetable el luto, hay que suavizar su uso en estos momentos. Parece ser que la idea está en marcha. Desearíamos que se convirtiese en realidad lo antes posible.

Suscripción abierta por GUION

para obsequiar con un recibo de Córdoba a la redactora de Radio Club Portugués, que tan brillantemente defiende a España desde el micrófono de su emisora

	Ptas.
D. Antonio Ruiz de la Torre	1
» Andrés González Arenas	1
» Fernando Molina Benítez	1
» Fernando Molina Cruz	1
37 señores de la guardia del Mar	37
rribial	37
D. José Florez	1
» Alfonso Sotomayor	1
» Antonio Muñoz Olivares	1
Sra. de don Antonio Muñoz Olivares	1
D. Enrique Quintela Barrios	1
» Antonio Jiménez Alados	1
Suma y sigue	110

(Oportunamente se dirá en lo que ha de consistir el obsequio; su precio, y lugar de adquisición).

piratas» que campaban a su antojo, bloqueando en el Estrecho a las tropas sublevadas y se mantenían fieles a las tropas de Madrid.

En Tánger se producen hechos, cuyo misterio, no obstante su importancia, sería conveniente aclarar

Mis confidentes concretan sus opiniones y dicen que estos dos misteriosos personajes eran dos delegados rusos que traían a Tánger una misión importantísima del Gobierno de su país. Pronto pudo advertirse que el más viejo de ellos celebraba entrevistas reservadas, a horas poco hábiles y en sitios un poco raros y escondidos del barrio judío. Esto sirvió para orientarse un poco a esta mujer desconcertante que me confía en estos momentos sus impresiones. Y me dice:

—El comisario de Policía era francés; el personaje misterioso del trimotor era ruso. No dejaban los barcos de la Armada española frecuentar esta bahía, y yo, que me había propuesto espíar todos los movimientos de este singular sujeto, pude ver que en distintos puntos de la ciudad se entrevistaba con moros notables que parecían venir de muy diferentes cá-

bilas y regiones de Marruecos. Me extrañó un hecho: que muchos de ellos hablaban francés correctamente y que más de uno se entrevistaba también y no sin adoptar algunas precauciones, con el comisario francés de Policía. Y entonces me dije: En todo esto hay algo grave.

Fueron transcurriendo los días y los hechos en España iban cambiando de cariz. En Tánger, los consejeros de la Comisión de Control empezaban a preocuparse de la situación y celebraban frecuentes entrevistas, ya con el comisario de Policía, ya con distintas personalidades del comercio y las finanzas de esta plaza, ya con representantes de las regiones marroquíes. Se produjo por entonces la reclamación del general Franco, de la Comandancia Militar de Ceuta, y de la del Gobierno de Burgos contra la libertad ilimitada de que venían disfrutando los barcos españoles en Tánger. En estas reclamaciones hubieron de intervenir oficialmente los representantes de las Potencias, especialmente de las interesadas en la Junta Internacional. Y la cuestión tomaba perfiles un poco peligrosos cuando se produjo la nota francesa sobre «no intervención» en los acontecimientos de España.

Se reúne en Tánger la Comisión Internacional de Control

Todos estos hechos se venían produciendo y fué necesario dar estado oficial a la cuestión. En efecto, se convocó la Junta de Control. Concretamente no se puede decir en qué forma se desarrolló la discusión en el seno de este organismo. Pero no sería aventurado decir que algunos de los representantes que de ella forman parte hubieron de hacer confidencias especiales y hasta denuncias tal vez de índole muy grave. Digo esto, porque nosotros, sin tener en nuestras manos los resortes eficaces de que el Cuerpo Diplomático y la Policía disponen, estábamos al tanto del fondo del asunto, y sabíamos el por qué de la presencia de estos misteriosos individuos en Tánger y hasta casi paso a paso las gestiones que venían realizando, a regañadientes, por razones que no se ocultarán al lector, el Comité de Control de Tánger hubo de tomar en cuenta la petición del general Franco y declarar la «neutralidad» de Tánger y al reconocimiento implícito de la legítima representación que el general ostentaba. Y esto, no se pudo hacer indudablemente, sino después de una lucha de resistencia internacional que debieron de obrar poderosamente sobre los representantes de las naciones en el Comité. No obstante, parece que triunfó el criterio o la imposición italiana frente a la presión formidable que los representantes franceses venían ejerciendo.

A partir de este momento, la política francesa empezó a rodar en un plano inclinado y otras fuerzas secretas actuaron hasta que los hechos se producían, y por una feliz casualidad se llegó a conocer el fondo tenebroso de la conspiración que se tramaba.

Llegan a Tánger dos comunistas españoles portadores de una crecida suma de dinero, destinada a fomentar una rebelión en Marruecos

Muy pocos días hace que otro avión ruso, salido de Marsella, aterrizaba en Tánger con dos españoles, de filiación comunista. Estos individuos se entrevistaron inmediatamente con el Comité de la Unión Comunista de Tánger. No podemos darlo con certeza, pero sí es casi seguro que estos españoles eran portadores de una suma de cerca de cinco millones de francos, posiblemente reunidos con aportaciones de origen ruso, francés y español, y que, a juzgar por las maniobras que luego llevaron a cabo, se destinaba a provocar y fomentar en Marruecos una rebelión fulminante de las tribus indígenas de la Zona Española. La finalidad estaba clara, esta rebelión no podía dejar libre las manos del Ejército para operar en España, toda vez que quedaba con esto imposibilitado de abandonar las posiciones de África.

Se producen unas horas de mortal ansiedad y de una activa intervención internacional

Las representaciones diplomáticas, seguramente, sabían ya cuanto necesitaban acerca del particular. Dentro de éstas, había intereses contrapuestos y actividades que se excluían.

Francia e Italia no podían, como es natural, sino sostener puntos de vista opuestos. En la cuestión había un dogma y una conveniencia que defen-

der: ¿Quién vencería a quién? El dilema estaba planteado y no tenía ni aún hoy tiene solución visible. En diplomacia, una es la impresión y otro muy diferente el sentido.

Francia tenía circuladas órdenes precisas para que esta rebelión fuese apoyada a todo trance, mientras los representantes italianos tenían la consigna rigurosa de evitarla a todo trance, también.

No trascendía esta lucha intensa, pero pronto se produjo un hecho elocuente.

Es destituido el comisario de Policía del puerto internacional de Tánger, de origen francés, y es sustituido en el cargo por un inspector de la policía italiana

La Prensa francesa publicó esta noticia, desviadamente, como si para Francia el incidente no tuviese interés.

Pero el hecho tenía para España una profunda significación. La rebelión de las tribus de Marruecos, ya no se produciría. Las tropas de Marruecos tendrían libres las manos, en lo sucesivo, para venir a España, y en el puerto de Tánger, no encontrarían refugio en adelante los barcos piratas españoles.

Queda un hecho por concretar. En cuanto a los rusos, desaparecieron en su trimotor tan misteriosamente como habían venido. Pero de los españoles aún se ignora si continúan en la zona internacional.

También queda por aclarar un punto interesante: ¿Qué se hizo con los cuatro millones o noventa mil francos de que eran portadores los comunistas españoles salidos de Marsella?

Otro día, lector, si quien estos datos me envía, quisiera completarlos, podremos, llegar más a fondo de esta maniquación tenebrosa, que a grandes rasgos te ofrecemos. No van más allá nuestros informes y aquí les damos fin por hoy.

Juan de ALBACETE

Gobierno civil

Generosidad cordobesa

Al requerimiento del general Queipo de Llano contesta Córdoba dando su oro para la aviación. Son muchas las alanzas, las monedas que vienen a este Gobierno para este noble fin.

Con ciudades como Córdoba, que así dan su oro y su sangre, se conquista un mundo.

Don Francisco Casillo Moya y su señora doña Carmen Barea Delgado han perdido esta mañana un coche que se ha incendiado. Inmediatamente en mi despacho han venido dichos señores y me han entregado cinco mil pesetas para la referida suscripción. Es la réplica de unas personas generosas y corajobesas cuando por España tienen una pérdida.

Cada día me siento más orgulloso de ser Gobernador de Córdoba.

Córdoba 17 de Agosto de 1936.—El Gobernador Civil, José María.

Donativo de material sanitario

Las monjas del Convnto del Cister han enviado al Ayuntamiento, con destino a los botiquines de la fuerza armada y en su deseo de cooperar a la curación de los que sufren heridas en lucha por la salvación de la Patria, una caja de vendas de hilo del tipo adoptado 5 x 5 y 10 x 10. Córdoba 16 de Agosto de 1936.

Instrucciones a los Habilitados

Para conocimiento de los señores habilitados de personal y material de los diversos Cuerpos y oficinas del Estado en esta provincia, se dictan las siguientes instrucciones:

Material ordinario de oficinas

Habiendo de organizarse el pago de la consignación de material ordinario de las oficinas del Estado, correspondiente al mes de Julio último, los señores habilitados deberán presentar en esta Intervención un pedido de consignación por duplicado en que se cite la aplicación del pago en el presupuesto de gastos vigente para este trimestre, que fué publicado en la «Gaceta» de Madrid de 14 de Julio próximo pasado. En el caso de que el importe del material de un determinado ramo se distribuya entre varios habilitados habrá de confeccionarse además la nominilla oportuna, también por duplicado.

Los mencionados documentos llevarán la fecha de 31 de Julio y deberán ser presentados con oficio dirigido al interventor, antes del día 20 del corriente mes, a fin de que pueda ser hecha efectiva la consignación para material antes de finalizar el mes.

Haberes y demás emolumentos de Agosto

Se previene que las nóminas correspondientes al mes actual se han de cerrar el día 14 del mismo, debiendo presentar la misma documentación que para el percibo de los haberes del mes de Julio, a saber: A) Oficio de remisión dirigido al interventor. B) Nó-

mina por duplicado sin omitir la declaración que añadió al pie de la misma, y C) Pedido de consignación resuntivo de nóminas de un mismo habilitado por duplicado. En dicho pedido se ha de citar la aplicación correspondiente al vigente presupuesto de gastos.

Se encarece la justificación de las bajas que por cualquier motivo se hayan producido con arreglo a las normas reglamentarias, facilitando de este modo el examen y comprobación de las nóminas.

Reintegro de haberes y demás emolumentos

Los habilitados que deban reintegrar la totalidad o parte de los haberes del mes de Julio por no haberlos percibido las interesados dirigirán oficio a la Intervención de Hacienda, en el que se hará constar la sección, capítulo, artículo y grupo a que se refiera la nómina de que proceda la cantidad a reintegrar y los nombres y apellidos de los funcionarios a quienes afecte el reintegro, expresando asimismo la causa a que obedezca y el número del mes pasado a que correspondía la nómina y con detalle del íntegro, descuento y líquido.

Dichos reintegros habrán de efectuarse antes de finalizar el corriente mes y las nóminas, debidamente ultimadas, se entregarán en el negociado de Gastos Públicos de esta Intervención dentro del presente mes.

Córdoba 17 de Agosto de 1936.—El Interventor de Hacienda, Angel González.—V.º B.º: El Delegado de Hacienda, Manuel Danvila.

Notas de la Alcaldía

A los vecinos de Córdoba

Esta Alcaldía encarece a todos los vecinos de Córdoba cuñen de que las puertas de sus respectivos domicilios permanezcan entornadas en el caso improbable de que se repitiera el bombardeo por la aviación enemiga de España y mientras este durase, al solo efecto de que aquellos a quienes sorprendiera la cobarde agresión en la vía pública puedan eludir, en lo posible, el peligro, refugiándose en los zaguanes.

El período voluntario de arbitrios

La Comisión Gestora Municipal en su sesión del día de ayer acordó prorrogar hasta fin del mes de la fecha el plazo para abonar en período voluntario el arbitrio sobre inquilinatos correspondiente al segundo trimestre del actual ejercicio.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto se hace público, significando que esta Alcaldía espera que el beneficio que la concedida prórroga supone no habrá de ser utilizado más que por aquellos contribuyentes cuyas disponibilidades, desgraciadamente, permitan satisfacer en el día el arbitrio de que se trata.

Córdoba 18 de Agosto de 1936.—El Alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

Hospital de la Cruz Roja

Relación de los donativos recibidos en este Establecimiento para los heridos hospitalizados en el mismo.

De la Estación Pecunaria.—69 litros y medio de leche y 9 docenas de huevos.

Del Excmo. Ayuntamiento.—Un jamón, 18 gallinas, 10 gallos y 8 docenas de huevos.

De don Carlos Yuzenga.—Una cántara de leche y dos docenas de huevos.

De la Comisión recaudadora de Hacienda.—Dos arrobas de vino, una de coñac, dos botellas de coñac, 6 cajas de galletas y 60 litros de leche.

De doña Juana Rojas.—200 litros de leche y 20 plátanos.

De la Comunidad de Padres Trinitarios.—Dos docenas de huevos.

Dos bravos españoles de Acción Popular.—12 palomos y 3 gallinas.

De la señora Viuda de Sánchez.—Tres gallinas.

De la señora de Natera.—Un cántaro de leche.

De don Manuel Córdoba Román.—Litro y medio de vino superior.

Un donativo

El teniente coronel jefe del Batallón de Voluntarios de Córdoba nos manifiesta: Que por don José Camacho Castillejo, vecino de esta capital, calle de Eduardo Dato, 10, se ha hecho un donativo a dicho Batallón de cuatro pavos para la fuerza del mismo.

El teniente coronel Luengo ha expresado a dicho señor su profundo agradecimiento por este obsequio y nos ruega lo hagamos público para conocimiento del pueblo cordobés, cosa que efectuamos con verdadera complacencia.

Clinica de Urgencia y Accidentes

Médico Director: D. FERNANDO DE ANSORENA

Asistencia inmediata de toda clase de accidentes. - Contratos especiales para accidentes en el trabajo. - Curaciones de lesiones. - Visitas de urgencia a domicilio por señores facultativos de guardia. Abierta día y noche.

Gran Capitan, núm 15. - Teléfono 2493

Telegramas detenidos en esta Central

Relación de los telegramas recibidos en esta Central de Telégrafos dirigidos al personal del Ejército que se expresa y que por no haber sido hallados quedan a disposición de los mismos en dicho Centro:

Tetuán.—Capitán Miguel, de Regulares de Ceuta.

Ceuta.—Silvano Villalba, 5.ª Bandera del Tercio.

Jaén.—Rafael García Antequera, Regulares de Ceuta (ametralladoras).

Ceuta.—Rafael Andreu, 4.ª Bandera 10.ª compañía.

Sevilla.—Antonio Caballero Méndez, brigada de la Guardia civil.

La Línea.—Pedro Ruiz López, Regulares de Ceuta.

Orden general del Ejército de operaciones de Andalucía del día 13 de Agosto de 1936

Artículo 1.º—El señor Presidente de la Comisión Directiva del Tesoro Público en Burgos en radiograma de ayer dijo a V. E. lo siguiente:

Haber diario chofer requisados se amplía a nueve pesetas desde el día empezaron a prestar servicio.—Lo digo conocimiento Intendente o Interventor divisionario y Comandantes militares su jurisdicción.

Artículo 2.º—El Excmo. señor General don Francisco Franco Bahamonde en telegrama de ayer me dijo: Ruego me remita relación de los jefes y oficiales esa División que deseen servir en el Tercio, Regulares, pues son necesarios para unidades de nueva creación.

Lo que de orden de S. E. se publica para que los Cuerpos se la remitan directamente con la mayor urgencia las relaciones que se interesan, haciéndolo a la vez a esta División de un duplicado de las mismas.—El coronel jefe de E. M., Juan Cantero.

J. Jiménez Martínez

del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Piel, Sífilis, Venéreo CONSULTA de 12 a 2 y de 4 a 6 Ramírez Arellano, 15 - Teléf. 1116 Consulta económica de 7 a 9. Realejo, 38 TELEFONO 1368 - CORDOBA

DE INTERÉS

Aviso a los automovilistas

Se pone en conocimiento de los señores automovilistas, que los banderines bicolor con la inscripción reglamentaria que, por orden de la superioridad, han de sustituir las banderas blancas que en la actualidad llevan los coches, pueden adquirirse desde el día en todos los kioscos de periódicos de la localidad.

Comisión Gestora de Priego

Presidente: Don Alvaro Castilla Abril. Vocales: Don Dionisio Novel Peña; don Manuel Carrillo Nuño; don Julio Matuja Pérez; don Mariano Zurita Ortiz; don Manuel Reina Montero; don Antonio Jiménez Luque.

De interés para los propietarios

El Colegio de Arquitectos ha comunicado a la Alcaldía que con el fin de colaborar con el Ayuntamiento a la resolución del paro obrero ha adoptado el acuerdo de prescindir en absoluto hasta el día 31 del mes corriente de los honorarios de sus colegiados para aquellas obras que no necesiten proyecto, reduciéndolos al cincuenta por ciento en aquellas que lo precisen, habiendo recibido igual ofrecimiento de la Sociedad de Aparajadores titulares de obras, por lo que respecta a algunos de sus asociados.

La Alcaldía, al dar las gracias más expresivas por dichos ofrecimientos, espera de los propietarios cordobeses que antes del día 31 del presente mes, en que expira el plazo concedido por el Ayuntamiento para exceptuar del pago de arbitrios municipales todas las obras, soliciten y ejecuten cuantas tengan que hacer, aprovechando las ventajas que ahora se ofrecen.

De la Comandancia Militar

Una nota interesante

Todos los almacenistas y jefes de industrias civiles del territorio de esta División, que prevengan la disminución de sus reservas de materias primas de cualquier procedencia, deberán remitir en el plazo de 48 horas al Teniente Coronel don Jaime Coll, instalado en la Comandancia de Ingenieros, Jesús, 23, Sevilla, relación detallada de existencias, proveedores habituales consumo diario a la marcha actual, productos y mercados para ellos y número de obreros, encareciendo se esmeren en no incurrir en inexactitudes caídas que serían severamente sancionadas, como lo sería igualmente todo aumento de productos injustificados que no se rectifique antes del día 23 del corriente.

Córdoba 17 de Agosto de 1936.—El Coronel, Comandante Militar, Ciriaco Cascajo.

J. PEREZ MATA ESPECIALISTA MATRIZ Y PARTOS DIATERMIA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 SAN FELIPE, 9 - Telf. 2398 - Córdoba

Para el Batallón de Voluntarios

Un donativo en oro

El Teniente Coronel jefe del Batallón de Voluntarios de Córdoba, don Pedro Luengo Benítez, nos comunica que por don Indalecio García Montesinos, vecino de Aviator (Almería) y accidentalmente en esta capital, calle Málaga, 33, le ha sido entregado una libra esterlina, como donativo que hace a las fuerzas del Batallón.

El Teniente Coronel señor Luengo le agradeció profundamente este donativo y nos ruega lo hagamos público para conocimiento del pueblo de Córdoba.

Milicias Nacionales

Acertado nombramiento

Por la superioridad ha sido nombrado Jefe Provincial de Milicias Nacionales de Córdoba y su provincia el prestigioso Teniente Coronel de Infantería don Pedro Luengo Benítez, que es también jefe del Batallón de Voluntarios de Córdoba.

Reciba el señor Luengo nuestra más cordial felicitación por este nombramiento.

Cordobeses:

Los ALMACENES HIERRO ARAGON les ofrecen participaciones de nuestra Lotería Patriótica que serán los premiados. Pañuelos patrióticos de actualidad. Gran rebaja de precios muy excepcional en todos los artículos. Grandes existencias para bandera nacional, oro y grana, en seda, lana y algodón.

Almacenes Hierro Aragón y Pañerías Inglesas

“NUEVAS”.—BAENA La imprenta más conocida

La favorable situación del Ejército español

Resumen militar en las últimas 24 horas.—La situación en el Norte de nuestra Península es altamente favorable a nuestro Ejército. En los alrededores de San Sebastián se consolidan y confirman las victorias obtenidas por éste. Nuestras tropas avanzan despacio para batir las posiciones de los rojos, logrando después de intensos bombardeos de Artillería hacer callar el fuerte de Guadalupe que domina Fuenterrabía a la entrada de Irún.

Posteriormente a haber recibido la anterior noticia, Pontevedra nos comunica que casi todo Irún se encuentra ya en nuestro poder y que la que no lo está se haya a oscuras por haber sido cortada la corriente eléctrica por nuestras tropas. Esta acción está dirigida por el prestigioso coronel de los Reyes.

La toma de Cartagena

Radio Club de Portugal habla de la noticia dada por nosotros el día 16 de la toma de Cartagena y de los fuertes de la ciudad por el vicealmirante de la Armada don Francisco Márquez Román, diciendo que a pesar de haberle recibido de fuente de entero crédito la da con las naturales reservas. Comentando esta noticia afirma que de ser cierta tendría graves repercusiones en Madrid y en aquellas contadas poblaciones en que aún dominan los rojos, ya que es la única base naval con que cuentan los barcos piratas y sería base de las operaciones de nuestra escuadra, que si bien es cierto que en la actualidad se encuentra en el Cantábrico, dentro de breves días se pasará por el Mediterráneo para castigar como se merece la canalla traición cometida por los barcos rojos contra la Patria. Además por estar muy cerca de los Alcáceres y San Javier de la Ribera, base de los hidros, indicaría la próxima toma de estos lugares.

El asesinato del general Fanjul

Santiago de Compostela da noticias del fusilamiento, mejor dicho del asesinato del glorioso general Fanjul y del coronel Quintana, añadiendo que las tropas encargadas de cumplir esa canallada más, formadas por guardias de Asalto, se negaron a hacerlo, sublevándose, siendo necesaria la presencia de los rojos para poder verificarla. Estos dos gloriosos militares que se habían negado que les vendan los ojos y cuyos nombres grabaremos en letras de oro en la historia de España, gritaron antes de morir: «¡Viva el movimiento nacionalista! ¡Viva España!»

Radio París, refiriéndose a estos nuevos crímenes, dice que el mal llamado Gobierno de Madrid, carente de toda autoridad y de todo prestigio, comprendiendo la importancia y derivaciones que estos pudiesen traer, intentó indultarlos, pero que a ello se opusieron las milicias rojas, que son las que de hecho mandan en Madrid. Añade que en la capital de Francia ha causado gran sensación esta noticia, que demuestra hasta qué punto llega la insensatez marxista de Madrid.

Bilbao próximo a rendirse

Cádiz nos comunica que Bilbao está a punto de rendirse y en donde carecen de harina, azúcar y otros elementos de primera necesidad, hasta tal punto que los súbditos extrajeros allí residentes han sido recogidos por los buques que se encontraban en aquellas aguas. El gobernador intentó huir, aunque no ha logrado lo que se proponía por haberse opuesto a ello las milicias rojas. Allí, siguiendo la norma trazada por Madrid, han prohibido en absoluto que se oiga la radio bajo pena de ser fusilado. Asegurado, diríamos nosotros.

Llega una Bandera del Tercio

Valladolid ha puesto en nuestro conocimiento que ha llegado una Bandera del Tercio y que en San Sebastián nuestras tropas siguen avanzando habiendo ocupado Andoain, más allá de Tolosa y de gran importancia por pasar muy próxima la vía Madrid-Hendaya.

Ricardo Zamora, asesinado

Un periódico de Tetuán, en su edición de esta mañana, confirma la noticia de que el buen guardameta español Ricardo Zamora ha sido fusilado por haber pronunciado duras palabras que condenaban los atentados cometidos por los rojos.

Incorporación a filas

La «Gaceta Oficial» de Tetuán publica una nota oficiosa ordenando la incorporación a filas de los reemplazos 1933 y 1934. Dice:

1.º Con arreglo a lo ordenado por la Junta de Defensa de Burgos, con fecha 8 de Agosto del año actual, se dispone la incorporación de las mencionadas quintas.

2.º La Jefatura de las respectivas Divisiones quedarán encargadas de decretar la movilización.

3.º Los individuos pertenecientes a Cuerpos de África que se encuentren en territorio de la Península en que dominan nuestras tropas lo harán a los Cuerpos más próximos a su domicilio.

4.º Quedan exceptuados los obreros de fábricas, talleres y servicio públicos que sean necesarios a nuestro glorioso movimiento; no obstante quedarán militarizados.

5.º El incumplimiento de esta orden será castigado con los preceptos contenidos en el bando militar.

El fusilamiento de Campins

GRANADA, 17.—En la mañana de hoy ha sido fusilado el general Campins que era jefe de aquella Comandancia al estallar el movimiento nacionalista.

Comandancia Militar de Córdoba

Brillante operación en los montes de Luque

Comunica el jefe de la Línea de la Guardia Civil de Priego, que enterado de que partidas rojas se encontraban en los montes de Luque cometiendo desmanes, salió al encuentro con fuerzas cívicas de Infantería, Caballería y Guardia Civil, poniéndole en precipitada fuga y dejando en nuestro poder doce muertos y abandonando en su huida cuatro caballerías, trece cabezas de ganado lanar, cincuenta cerdos, cinco escopetas, una pistola, mil fanegas de trigo y quinientas de habas.

Es de alabar la oportuna intervención de nuestras fuerzas que pudieron rescatar a tres patronos prisioneros en el momento que iban a ser asesinados.

Esta afortunada intervención pone de manifiesto el elevado espíritu de nuestras fuerzas.

En el resto de la provincia no ha ocurrido novedad y las columnas van haciendo efectivos los propósitos del mando.

Se pone en conocimiento del público por medio de la Prensa por tratarse de un oficial conocido en Córdoba por el destino que ha desempeñado y su actuación tan digna de elogio por su valor y patriotismo cuyo nombre es don Francisco Roldán Ercija.

Córdoba 16 de Agosto de 1936.—El Comandante Militar, Ciriaco Cascajo.

Ayuntamiento

Los casinos contestan espléndidamente al requerimiento del Alcalde

Relación de sillones enviados por varios Casinos de esta ciudad con destino a los heridos de esta localidad.

Círculo de la Amistad, 40 sillones de mimbre.

Centro Republicano Radical, 25 sillones.

Señores Hijos de don Manuel Aguilera, 20 sillones.

Casino «La Peña», 20 sillones.

GAS

es lo más

Limpio Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales instalaciones alquiladas

Interesantes noticias de toda España

LA SITUACION ACTUAL DE MALAGA

El bandido Flores Arocha jefe del movimiento marxista en la ciudad de la Caleta

Radio Club Portugués dió anoche una interesantísima información acerca de la situación actual de Málaga que ha referido un testigo presencial que ha logrado evadirse de las garras marxistas y llegar hasta la nación hermana.

La defensa de Málaga por tierra se basa en el regimiento de Infantería número 17. La oficialidad fué asesinada en su totalidad por haberse negado a ir en contra de España.

Manda dichas fuerzas el suboficial del Río.

Las fuerzas de defensa de los puertos de Málaga son mandadas por un sargento y los barcos que tienen son los siguientes: El «Jaime I», reducido a la impotencia por haber sido inutilizado y muerta su dotación; «El Lepanto» que está averiado y su acción es de poca eficacia. «El Libertad» que sufre grandes daños causados por nuestra aviación y un transporte que nada transporta y dos submarinos.

La aviación de que cuenta se reduce a siete aviones de bombardeo, que carecen de pilotos y, por consiguiente, están en inmovilidad forzosa y dos hidros que hay destruidos en el muelle. Estos hidros fueron destruidos por la misma escuadra roja.

Los aparatos se elevaron para hacer un reconocimiento y los barcos surtos en el puerto creyeron que eran de la pertenencia del Ejército y bombardearon a los aparatos, causando les averías de tal consideración que han quedado inservibles.

Estas son las fuerzas con que cuenta el bandido de la serranía de Ronda, Flores Arocha, quien es el jefe supremo del movimiento comunista en Málaga.

Los marxistas han cometido en la bella ciudad mediterránea las mayores tropelías y han asesinado a las figuras más destacadas de aquella población, entre los que figuran el Conde de San Isidro y Villapadierna.

También han asesinado los miserables a las monjitas de las Adoratrices, que tantos beneficios habían derramado en el barrio de la Triplidad.

De igual manera han dado muerte

alevosa y salvaje a todos los sacerdotes de la provincia de Málaga y en la actualidad no queda ni uno.

Con motivo de la muerte de uno de los sacerdotes se refieren los mayores horrores, así como hechos milagrosos que en su día serán conocidos.

Las monjas, antes de ser asesinadas fueron sacadas en procesión infamante por las calles.

De los magníficos edificios de la calle de Larios solo quedan tres en pie, que son: El café Inglés, la Librería Rivas y la casa Mira.

En los altos de la casa valenciana de helados Mira, sita en la calle de Larios, ha sido instalada una estación receptora de radio que sólo pueden oír la los jefes de las milicias rojas, pues a los obreros los tienen engañados.

Al llegar a esta parte de la información, la simpática locutora de Radio Club Portugués se dirigió a los marxistas malagueños llamándoles cobardes, asesinos y otros calificativos acertados, justos y merecidos.

Manzanas y manzanas de casas han sido destruidas en su totalidad.

Han incendiado los canallas todas las iglesias.

Con la imagen de la Virgen de los Remedios ha ocurrido un hecho milagroso.

La cara de la Virgen, que fué sacrilegamente golpeada y a la cual también prendieron fuego, ha resultado indemne.

Este es el cuadro espantoso que ha referido en Portugal la persona que se ha podido librar de las garras de los marxistas.

Los coches valen en Málaga ocho duros, los coches robados a sus dueños se entienden; las pistolas 6 pesetas.

Terminó la voz amiga de Radio Club Portugués esta información diciendo que en Málaga y Fuengirola se han acabado las alpargatas en todos los establecimientos, cuyo calzado ha sido acaparado por los marxistas, con el fin de correr con más facilidad, cuando entren en Málaga las fuerzas nacionalistas.

La charla de anoche del general Queipo de Llano

Las visitas no le dejan bajar

Como de costumbre, anoche a las diez, el general don Gonzalo Queipo de Llano habló desde el micrófono instalado en la Comandancia de la segunda división orgánica.

Comenzó diciendo que era muy posible que cualquier noche no pudiera dirigir la palabra a los españoles, pues eran tantas las personas que le visitaban continuamente que había pensado en montar una guardia en la división para que las visitas le dejaran trabajar siquiera durante media hora para revisar las notas de los partes recibidos y ordenarlos. No me dejan las visitas ni comer, dijo. A ver si hay voluntarios que monten esa guardia y no permitan la entrada a nadie en la división desde las siete y media de la tarde en adelante.

A lo que llaman los marxistas el desembarco en Palma de Mallorca

Una de las notas más destacadas de cuantas lanzan las emisoras marxistas es la que se refiere al desembarco que han hecho en Palma de Mallorca. La Prensa y la radio, marxistas, informan con la veracidad de siempre.

Radio Mallorca se indigna al recibir las noticias que dan los marxistas y dice que efectivamente hubo un desembarco en dicha isla, pero que apercibidos de ello, salieron las fuerzas nacionalistas y originaron un gran descalabro de los marxistas, causando 200 muertos, 600 heridos y el resto fué hecho prisionero en la costa. El capitán Valle que mandaba a los marxistas desapareció.

Los soldados que fueron hechos prisioneros dijeron que habían sido engañados y al ser apesadados dieron vivas a la República.

Yo, que conozco perfectamente la situación de Palma de Mallorca y la distribución y espíritu de aquellas fuerzas, puedo afirmar que la referencia que da la radio de Mallorca tiene caracteres de veracidad.

El general Queipo de Llano explicó a continuación los elementos naturales de defensa de la isla, la cual es muy fácil defender de los ataques de los enemigos con escasa gente.

Con este motivo el jefe de las fuerzas de Palma de Mallorca ha enviado una parte de la operación dando cuenta del elevado espíritu de las tropas y termina con vivas al Ejército y a la Junta de Burgos.

Los mineros de Riotinto

Moscú ha lanzado una nota como para ponerse los pelos de punta, y prepara, sevillanos, para lo que se avecina, que es espantoso. El movimiento va a terminar rápidamente, pues diecisiete mil mineros de Riotinto están para caer pronto en Sevilla.

El general Queipo de Llano manifestó que la mayor parte de dichos mineros ha huido a Portugal y que la única columna importante que se le ocurrió salir por la carretera de Huelva, en Villaverde del Camino una compañía del regimiento de Infantería número 6 los rechazó de una manera rotunda, poniéndolos en dispersión a pesar de estar herido de cuatro balazos el capitán que mandaba la compañía, el cual no quiso retirarse de su puesto de honor.

En Sevilla sólo con los Requetés se era suficiente para destruirlos.

El general agregó que Riotinto será inofensivo. Yo os lo aseguro y dormir tranquilos, sevillanos. A Sevilla no llegarán por mucha que sea la dinamita que tengan.

Noticias hilarantes de Madrid

A continuación el señor Queipo de Llano leyó unos recortes de la Prensa marxista madrileña en los que describen de una manera pintoresca la situación de la familia de dicho general que dicen que después de estar en Gibraltar se han trasladado a Lisboa, donde han sido visitados por Gil Robles y March.

Agrega dicho recorte de la Prensa marxista que las demás familias de los jefes sublevados están en Gibraltar.

Otra de las fantásticas noticias de la Prensa de Madrid se refiere a que un capitán dió un golpe de mano en San Fernando y se apoderó de toda la ciudad.

Ya véis, agregó Queipo de Llano, que las noticias no pueden ser más verdicas. ¡Qué bien enterados están!

Refirió a continuación, contrariando su manera de pensar ya que en las cosas de la guerra no deben ser mezcladas las señoras, que en Badajoz tenía a la señora e hijas del general Castiello, cuya señora creía que no dominaba el Ejército nada más que Andalucía. La pobre señora estaba engañada pues los marxistas no es solo a los obreros a quienes engañan sino a personas de alguna cultura.

Estos errores producidos por las mentiras de las radios marxistas son los culpables de la sangre que se está derramando por la resistencia que oponen en los pueblos esos desgraciados a quienes de una manera miserable tienen engañados los dirigentes.

Subsistencias para Madrid

Dijo el general que la Radio de Madrid había concedido una importancia tremenda a la noticia de que habían salido de Valencia, para la capital de España, cuatro camiones de patatas y hortalizas, lo cual, para una población tan grande como la de Madrid, era insignificante y al mostrar alborozo por ello la radio enchufista marxista demostraba que no era muy boyante la situación de los madrileños. Esto va bien.

Belgrado propone una liga de los países civilizados para impedir el desarrollo del marxismo

Como la verdad se va extendiendo por todo el mundo, agregó el general que el Gobierno de Belgrado había propuesto una intervención de los Estados de orden para impedir en los países civilizados el desarrollo de la infame canalla marxista y propone dicho Gobierno la unión de todos para combatir el comunismo.

Es posible—agregó—que los países civilizados acierten y se pongan de acuerdo para combatir el marxismo, no en este país, que lo necesitamos, sino en el resto del mundo.

Citó la siguiente frase atribuida al general Petain: «Todo lo nacionalista es bueno, todo lo internacionalista es malo», para deducir que en todo persona de orden se va infiltrando la idea de acabar con los internacionalistas.

Un avión rojo encuentra la horma de su zapato

Dió cuenta después el general Queipo de Llano que uno de los aviones rojos que había bombardeado Antequera había sido derribado cerca de Málaga.

También dió cuenta de la toma por nuestras fuerzas Aznarcollar, donde se había libertado a varios extranjeros que allí se encontraban.

El bombardeo de Córdoba

Manifiesto a continuación el general Queipo de Llano que había sido bombardeada otra vez Córdoba por la aviación marxista, habiendo arrojado algunas bombas en la Mezquita y en las bombas cayeron en el Seminario.

Hace falta ser salvajes para intentar destruir el templo del Pilar, la Alhambra y ahora la Mezquita. Ni los zulú más salvajes del centro de África son capaces de cometer tales crímenes.

Refirió el hecho milagroso de que ninguna de las bombas que cayeron hace días en el templo del Pilar hicieron explosión y dió cuenta de la explicación graciosísima que daban los marxistas a la toma de Tolosa por nuestras fuerzas, cuya ocupación la califican de una estrategia para detenernos en dicho pueblo y que no avancemos para San Sebastián.

Efectivamente nos hemos detenido en Tolosa para limpiarla de marxistas, desarmar a la gente, constituir la

LO QUE DICE ITALIA

Si existiese un conflicto europeo serían culpables Rusia y Francia por su actitud de neutralidad ficticia

Italia ha contestado a las proposiciones de neutralidad hechas por Francia referentes a la no intervención en las cuestiones de España, que su actitud es a base de reciprocidad y cuya neutralidad no existe por parte de Francia ya que algunos de los ministros de dicho Gobierno manifiestan públicamente su inclinación en favor del Gobierno de Madrid.

Las emisoras extranjeras confirman la sublevación de Cartagena

Todas las emisoras extranjeras confirman que la guarnición de Cartagena se ha sublevado, sumándose al glorioso movimiento nacional.

Gestora, y ya hemos continuado el avance para atacar a San Sebastián por todos los puntos cardinales.

No sé—agregó Queipo de Llano—cómo podrá escapar la canalla que la saquea.

Hechos de armas gloriosos

Leyó después el general Queipo de Llano un parte oficial de Mérida, en el que comunica el teniente coronel Licella que los legionarios en un reconocimiento han recogido 107 muertos y abundante material de guerra, 2.800 pesetas en billetes y 150 en plata y monedas de oro. El general Franco ha dispuesto que el dinero se distribuya entre los legionarios y que el oro sea entregado a la Junta de Defensa Nacional.

DEL GOBIERNO CIVIL

Entrega de oro y divisas extranjeras para la aviación

17 Agosto de 1936.

Don Manuel Merino Castejón, dos anillos de boda, suyos y de su mujer. Los niños Rafael, Feliciano y José María Jiménez del Río, 5 monedas de oro de 25 pesetas cada una y una libra esterlina.

Doña María Teresa Bajalancé de Besabe, una cadena de señora, una cadena de caballero con una moneda, una onza, una moneda de oro, una medalla de San Rafael, ocho anillos, tres pasadores, tres pares de zarcillos, un par de gemelos y una muela.

Don Carlos López de Alvear, 257 francos divisa extranjera.

Doña Fuensanta Ortiz de Jiménez, dos pulseras, cinco onzas, una moneda de 25 pesetas, otra de diez y una cadena.

Don Francisco Marín Valenzuela y señora, dos anillos.

Don Francisco Castillo Moya y doña Carmen Barea, 5.000 pesetas.

Don Manuel Romero y García de Leaniz, 100 pesetas.

Don Manuel Busto Rodríguez, 10 pesetas.

Don Isaac Holgado, 25 libras esterlinas.

Doña Amalia Noguerras de Sáenz, una sortija.

Don Bernardino Garzón y señora, tres sortijas y un alfiler de oro.

Don Ramón Garzón y Marín, una sortija, dos pasadores de etiqueta y un par de cadenillas de gemelos.

Santoral y cultos

Santo de hoy: Santa Clara de Montefalco y San Leonardo. Mañana: San Mariano, San Luis y San Rufino y Santa Tecla.

Nuevo Embajador de España en Londres

Ha sido nombrado por el Gobierno de Madrid nuevo Embajador de España en Londres, el cual ha llegado a la mencionada ciudad británica.

Ha manifestado que aún quedan en Madrid unos trescientos súbditos ingleses.

Una columna marxista es rechazada por el Ejército portugués

En Portugal se internó una columna de fuerzas marxistas en la retirada que éstos emprendieron desde Badajoz.

Fuerzas del Ejército portugués rechazaron a los marxistas y les obligaron a que rebasasen de nuevo la frontera de España.

Dió también cuenta de la ocupación de Don Benito por nuestras fuerzas.

Asimismo dió lectura a un telegrama que había recibido del jefe de línea de la Guardia civil en Prigo, digno de ser conocido, pues demuestra que donde hay un jefe con espíritu y corazón, los marxistas representan muy poco.

Participó después que la señorita de Carmona, Gracia Pérez Rubio, había ofrecido dar su sangre para las transfusiones que fuesen precisas para los heridos en defensa de la Patria, habiendo contestado el general Queipo que esa sangre debe ser aprovechada para todos los heridos que se pueda, pues seguramente mejorarán con esa sangre tan generosa.

Más detenciones

Antonio Villa Mellado, de 21 años, natural de Lucena, abanil, soltero, delincuente habitual contra la propiedad.

Mercedes Damián Hidalgo, de 29 años, viuda, sirvienta, domiciliada en Badajoz, 2.

Rafael Gaitán Rodríguez, de 54 años, casado, empleado de la fábrica de Gas, masón, conocido extremista, domiciliado en Canaveral, número, 5.

Domingo Campos Puntas, de 48 años, casado, empleado de Gas, masón, anarquista.

José Linares Mendoza, de 38 años, casado, empleado de Banca, domiciliado en Buen Pastor.

Francisco Agudo Mesa, de 42 años, casado, electricista, natural de Hornachuelos, domiciliado en la Central Eléctrica de Casillas, directivo de la Sociedad de Gas, sindicalista peligroso afiliado a la logia titulada «Bajo la Gran Boveda Celestes».

Miguel Milanes Caballero, 38 años, natural de Don Alvaro (Badajoz), domiciliado en Córdoba en la calle Abderramán III, 13.

Alfredo Sánchez Real, de 24 años, ferroviario, con domicilio en Polfermo, 47.

Rafael Lubión Serrano, de 23 años, soltero, natural de Córdoba, con domicilio en Travesía de la Ribera, 3.

Manuel Vilar Moreno, de 42 años, casado, mecánico ajustador, natural de Sevilla, con domicilio en Córdoba, Carrera de la Fuensanta, 16.

Gregorio Cabas Luque, de 28 años, abanil, y Eduardo Poveda Nevado, de 42 años, abanil, domiciliados en Ginés Sepúlveda, sin número.

Francisco Maldonado Cortés, de 22 años, natural de Granada, soltero, fornicador, delincuente habitual contra la propiedad.

José Marín García, de 54 años, natural de Coin (Málaga), con domicilio en el barrio de la Fuensanta, contribuye con una peseta para los presos sociales.

La columna que manda el comandante Castejón sigue avanzando por tierras de Badajoz

La columna que manda el heroico comandante del Tercio señor Castejón, se ha apoderado de Santa Amalia donde los rojos opusieron alguna resistencia.

Nuestras fuerzas dominaron prontamente e inflingieron un duro castigo al enemigo.

También han tomado las fuerzas de Castejón Don Benito, pueblo de mucha importancia en el que había una pequeña base aérea y cuyos aparatos habían hecho incursiones de bombardeo sobre Mérida.

No pudieron ser capturados los aviones porque la columna se tuvo que entretener en reparar un puente que había sido destruido y este retraso dió lugar a que los aparatos emprendieran el vuelo.

La toma de Aznarcollar

Una columna de la segunda división, integrada por fuerzas del Ejército y Falange, ha ocupado el pueblo de Aznarcollar, en el que parecía que iba a haber mucha resistencia, ya que los marxistas habían dicho que no se rendirían hasta que lo hiciera Madrid.

Nuestras fuerzas, sin gran resistencia por parte de los rojos, se apoderaron del pueblo.

Un avión rojo derribado

Nuestra aviación ha derribado en la línea de Málaga un avión rojo, que cayó a tierra, destrozándose.

Según nuestras noticias, el piloto era un sargento.

Nuevos cargos en Sevilla

Ayer se posesionó de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla señor Bizaguirre, el que, como recordarán nuestros lectores, resultó gravísimamente herido en el mes de Junio por una agresión a tiros que le hicieron los marxistas.

También se ha posesionado de su cargo el nuevo Rector de la Universidad hispalense señor Mota Salado.

La emisora sevillana y la iniciativa de GUION

En su emisión de esta mañana Radio Sevilla ha dedicado sus elogios más entusiastas a la iniciativa que ha tenido GUION de tributar un homenaje a la simpática y entusiasta patriota que desde la emisora Radio Club Portugal nos tiene al corriente de la marcha de los acontecimientos en toda España, diciendo la verdad de lo que ocurre y destruyendo los bulos de las emisoras marxistas, que tantas víctimas están ocasionando.

Agradecemos a Radio Sevilla los elogios que ha dedicado a nuestra iniciativa, que ha sido inspirada por la gratitud que todos los buenos españoles debemos a la Radio Club Portugués por los excelentes y meritorios servicios que está prestando a nuestra amada Patria.

Suscripción para la Cocina Económica

Relación de las cantidades recan- das para ayudar al sostenimiento de la Cocina Económica: Niñas Ana María y Maruja María Izardí, 100 pesetas; don Gabriel Bellido Ruano, 50; don Pedro Pablos Barbudo, 50; don Pedro Jiménez Benito, 25; don Rafael Ortiz Forcada, 10; don Antonio Cabrera Montero, obrero de la fábrica de Gas y Electricidad, 15; niños Julio y Elena Aumenté Martínez, 25; don Elicodoro Sancho Núñez, 25; don José Gutiérrez de los Ríos y hermanos, 100; don Juan Areales de la Torre, 5; don Sebastián Lázaro Pérez (jubilado), 25; señora Vinda de Romero de Torres y familia, 100; don Fernando Rodríguez Márquez, 25; don Antonio Escribano Codina, 50; don Fernando Vidal Aristizabal, 25; señora Directora y profesoras del Colegio Hispano-francés de la Sagrada Familia, 200; don Gregorio Jiménez Serrano, 10; don Francisco de P. Salinas Diéguez, 15; don Antonio José Rueda Roldán, 50; don Rafael González Salinas, 25; don Ignacio de León Primo de Rivera, 100.

Don Miguel Benzo, 50 pesetas; don Baltasar Baeza, don Manuel Cuarta y don Francisco Rodríguez, 10; don Francisco Gómez Romero, 25; don Ignacio Gómez Romero, 25; «El Metro» S. A., 250; don José Huertas Ruiz Canela, 25; don Pedro Jiménez Herrero, 10; don José Huertas Bernal, 15; don Alfonso Sotomayor Valenzuela, 100; don Ángel Suárez Varela Alonso, 50; don Pedro Escribano Codina, 200; don Antonio del Pozo Yusta, 25; don Rafael Reina León, 10; Sobrinos de L. Juan de la Cuesta, 100; don Luis Córdoba Aguilar, 15; doña Rosario García García, 25; don Joaquín Pagés y señora, 25; señores Moya Hermanos, Almacenes «Los Madriños» (cuota del mes de Agosto), 300; don Sabiñano Lumbreras Martín, 50; don Antonio Pantaleón Canis, 35; Bodegas Pérez Barquero, 250; Asociación profesional de Empleados y obreros «Asiland», 50; don Galo Hernández y Hijos, 100; don Enrique Fuentes Guerra, 100; don Manuel Rueda Moya, 25.

Don Francisco Delgado Fernández, veterinario de Santaella, 100 pesetas; don Juan Palacios Parejo, 10; don Rafael Navas Delgado, 50; Cooperativa Ferroviarios de Consumo, 100; don Manuel Ortíz Belmonte, 50; don Antonio Morales Gutiérrez, 25; don Manuel Navarro García, 10; don Francisco Fernández García, 200; don Matías Muñillo Sintora y señora, 25; don Antonio Caballo Jiménez, 50; don Luis Merino del Castillo, 25; don Eduardo Cuevas Sánchez y doña Dolores Castillo Alguacil, 50; don Antonio Guerrero Lama, 50; don Eduardo Quero Godón, 100; Laboratorio «Besoy», 50; don Carlos Vázquez y señora, 200; don Pío Jiménez Benito, 100; señores Pedro López e Hijos, 500; don Fernando Ruiz López y señora, 25; doña Blanca Sánchez Guerra, viuda de Alvear, 100; doña Emilia de Alvear de Fernández Arroyo, 50.

Don Rafael García Gómez, 25 pesetas; don José Ortiz Molina y señora, 100; don Pedro Barbudo y Suárez Varela, 50; don Cecilio Valverde Cano, 25; doña Aurelia Zarazar, 5; don Luis Gómez Estern, 50; doña Pura Carmona, 50; doña Teresa de León de Fernández de Mesa, 100; doña Pilar Tortosa de Calzadilla, 50; don José Sán-

chez, 50; señora de Kindelán, 25; señora de Murga, 25; señora de Chaves, don Antonio Peralbo y señora, 25; don Alfonso Porras Rubio, 50; doña Concha López de Barbudo, 50; doña Teresa Caballero de Sánchez, 10; señora de Sáenz Santamaría, 50; señora de Izenga, 25; doña Angela Navarro de Gisbert, 40; doña Jacinta del Campo, 25 pesetas. Doña Angeles del Campo de Molina, 15 pesetas; doña Carmen Ibarra, 5; doña Carmen Balmaseda de Garrote, 15; señora de Marcheri, 50; señora de Ruiz López, 5; una española, 50; doña María de Lourdes López, 5; doña Rosario Porras, 5; doña María Teresa del Corral, 5; señora de Izardí, 50, y doña María López de Letona de Velasco, 25.—Suma y sigue, 5.880 pesetas.

CARTA ABIERTA

El generoso ofrecimiento de unos toreros cordobeses

«Córdoba 14 de Agosto de 1936. Señor don Antonio de la Rosa, director del periódico GUIÓN.

Mi distinguido amigo: En nombre de Rafael González (Machaquito) y en el mío, le dirijo la presente para que por mediación del periódico que tan dignamente y que para bien de la España nueva dirige usted, nos ofrezca a los organizadores de la corrida que a beneficio de los defensores de esta querida España se está organizando. Con esto creo cumplir como ciudadano y buen español, porque todos, en este trance en que estamos, tenemos la obligación de, al grito de Viva España, ayudar con sus esfuerzos o recursos a los libertadores de España. Al grito de «Viva el glorioso general Queipo de Llano, el coronel Cascajo y España, se despiden de usted sus afectísimos amigos, Manuel Zurita (Platerito) y Rafael González (Machaquito II).»

Un rasgo patriótico

Hoy ha visitado al señor Teniente Coronel, jefe del Batallón de Voluntarios de Córdoba don Pedro Luengo Benítez en su despacho oficial, la señora doña Florentina Ruiz, viuda de Rodríguez, domiciliada en esta capital calle Tejón y Marín, sin número, haciéndole entrega de un donativo consistente en una moneda de oro de veinticinco pesetas, obsequio que hace a las fuerzas de dicho batallón, expresándole al jefe del mismo su deseo de que dicho donativo se aplique por él en la forma que estime más conveniente. Este rasgo de elevado patriotismo, digno de todo encomio, fue infinitamente agradecido por el teniente coronel Luengo, quien así lo hizo presente a la mencionada señora, indicándole que serían satisfechos sus deseos y que se destinaria el donativo para premiar un hecho distinguido.

El teniente coronel Luengo nos ruega su publicación, lo que efectuamos con el mayor gusto, ya que casos como éste deben ser conocidos por el pueblo cordobés para orgullo y satisfacción de los que tenemos la dicha de serlo y como he ho digno de imitación.

«El novio de la Muerte» (CANCION LEGIONARIA)

I Nadie en el Tercio sabía quien era aquel legionario, tan audaz y temerario que en la Legión se alistó. Nadie sabía su historia, más la Legión suponía que un gran dolor le mordía como un lobo el corazón. Más si alguno quien era le preguntaba con dolor y dureza le contestaba (aba ESTRIBILLO Soy un hombre quien la suerte hirió con zarpa de fiera soy un novio de la muerte que va a unirse en lazo fuerte con tan leal compañera. II Cuando más ruido era el fuego y la pelea más fiera defendiendo a su Bandera el legionario avanzó. Y sin temer el empuje del enemigo exaltado supo morir como un bravo y la enseña rescató. Y al regar con su sangre la tierra ardiente mormuró el legionario con voz doliente: ESTRIBILLO Soy un hombre, etc., etc. III Cuando al fin le reogieron entre su pecho encontraron una carta y un retrato de una divina mujer. Y aquella carta decía: si Dios un día te llama para mí un puesto reclama, que a bucarte pronto iré. Y en el último beso que le enviaba su postrer despedida le consagraba ESTRIBILLO Por ir a tu lado a verte mi más leal compañera, me hice novio de la muerte la estreché con lazo fuerte y su amor fué mi Bandera.

Notas locales

Detenciones

En el día de ayer han sido detenidos los individuos siguientes: Andrés Herencia Damián, de 31 años, casado, panadero, vicepresidente de este gremio, conocido extremista. José Areales Rodríguez, de 39 años, casado, camarero, vive en Pedro Fernández, 1, uno de los signatarios de la Sociedad de Camareros y estar en contacto con todos los anarquistas de España. Francisco García Pérez (a) El Sastre, de 47 años, soltero, de profesión albañil, natural de Montoro, domiciliado en Córdoba, Patios de San Francisco (Medina Azahara, 3), extremista peligroso, pertenece al Sindicato de Construcción «Frente Único», considerado como comunista.

Enrique de la Vega Reina, de 46 años, camarero, habita en San Alvaro, 21, muy significado por sus ideas extremistas, habiendo desempeñado el cargo de inspector de trabajo en el Jurado Mixto. Miguel Deza García, de 29 años, soltero, vecino de Córdoba, con domicilio en Borja Pavón, 5, desempeñaba el cargo de secretario de «La Nueva Alianza», afecta a la U. G. T., sus intervenciones en las reuniones que se celebraban han sido siempre aconsejando la violencia.

Miguel Aguilar Porsas, de 20 años, soltero, jornalero, natural de Palenciana y vecino de Córdoba, con domicilio en la calle Ravé, número 25, comunista peligroso. Francisco Rodríguez Amado, de 38 años de edad, casado. Gregorio Ramón Ferral, de 18 años, soltero, barbero, domiciliado en la calle Hermanos López Diéguez, 11. Teresa León Gómez, de 40 años, soltera, natural de Aguilar de la Frontera y vecina de Córdoba, con domicilio en Velázquez Bosco, 25. Luis Moya Corpas, de 46 años, por no abrir las puertas de su casa cuando se presentaron las autoridades, teniendo necesidad de violentarlas.

Antonio Solano Santos, de 40 años, casado, empleado de la Sociedad de Gas y Electricidad. Tomás Aldea Cañero, casado, colaborador de la casa López. Rafael Benavente Bonrostro, de 59 años, masón. Pedro Blanco Ruiz y Antonio Medina Pedregosa, de 21 años, sospechosos e indocumentados. Rafael Vaquerizo García, de 39 años, natural de Alcalá de Guadaíra, domiciliado en Córdoba, calle Gran Capitán, 42, conocido por sus ideas extremistas, ha sido alcalde de Córdoba y presidente de la Diputación y por último del Frente Popular.

Multas Ha sido multado por incumplimiento de la orden de esta Comandancia,

Conservatorio Oficial de Música de Córdoba

Curso de 1935-36.—Convocatoria de Septiembre

AVISO

Los que habiendo realizado privadamente estudios musicales y deseen dar validez académica a los mismos en este Conservatorio en la presente convocatoria de Septiembre, deberán solicitarlo del señor Director, mediante impreso que se facilita en la Conserjería de este Centro y durante el plazo comprendido en los días del 15 al 31 de Agosto, ambos inclusive.

Las instancias para examen de ingreso deberán venir acompañadas de certificado médico que acredite al alumno estar vacunado, revacunado y no padecer enfermedad contagiosa, así como también la partida de nacimiento. Asimismo deberán acompañar a las instancias dos fotografías tamaño 4 x 6 centímetros para el carnet. Los de cursos anteriores que lo posean, lo presentarán para su revisión.

Córdoba 12 de Agosto de 1936.—El Secretario, Joaquín Martínez Ariza.—V.º B.º El Director, Antonio Jiménez Román.

Orden de la Comandancia militar de 15 de Agosto de 1936 en Córdoba

Artículo único.—Dispuesto por el Excmo. señor General jefe de esta División que el Interventor del distrito don Francisco Cibrant Ginot, se haga cargo de los servicios de Intervención de Guerra de esta Plaza, y presentado en el día de hoy, se hace saber por la presente para general conocimiento y efectos.—El Coronel Comandante militar, Ciriaco Cascajo.

Antonio Ortíz Glot

Especialista en las enfermedades de los HUESOS y ARTICULACIONES. Jefe de los servicios de la especialidad en la Policlínica municipal.

CONSULTA DE 12 a 2. Plaza de San Miguel, 2 TELEFONO 1577 — CORDOBA

no poniendo colgaduras en los balcones, José González Madrid, en 50 pesetas.

También se ha multado con cien mil pesetas a D.ª Felisa García, Condesa de Casa Padilla, porque cuando fueron a pedirle para las fuerzas pronunció frases alarmistas, añadiendo que todo lo que decían las emisoras de Sevilla y Córdoba era falso. Es admisible el patriotismo de esta señora.

Suscripción a favor de la fuerza armada

Duodécima relación

Suma anterior, 377.256 13 pesetas.

Don Angel Hernández Bejarano, 50 pesetas; don José Chaparro Gallego, 15; don Angel Ogazón, 5; don José Piego López, 50; don Mariano Amo Ramos, 15; doña Emilia Miguel Beco, 10; doña Elena Rodríguez Pascual, 10; doña María Luisa Vaigañón Martínez, 10; don Emilio Villegas, 11; don Francisco Villaiba Ramos, guardia civil retirado, 5; don Ricardo Piata y doña Ana Alvarez, 25; Cámara Oficial de Comercio e Industria (por no disponer de más fondos, 1 000; un día de haber del personal de la Cámara de Comercio e Industria, 61; don F. B. y sirvienta, 25; don Luis de las Morenas (empedecido), 15; don José Fernández Alvarez, 50; don Antonio Gavilán Bravo, 25; don Rafael Tarifa Rivas (segunda entrega), 5; don F. B., 25; don Valentín Moya Sánchez, 10; don Miguel Blanco, 100.

Señorita Francisca Sánchez, 252 pesetas; don Marcia Zurera Romero, 50; don Andrés Raza García, 5; una baenense, 1.000; don Diego López Raja, 3; don José García Rabanera, 200; don Manuel Navarro García, 15; don Rafael Duarte Casado, 50; doña Dolores Castiñeira, viuda de Castiñeira, 10; don Enrique Molina de Pazos, 75; don Ernesto Godes Hurtado, 10; don Antonio Fernández, empleado Monte Piedad, 15; don Antonio Ojeda, empleado Monte Piedad, 5; don E. S. N., sacerdote (segunda entrega), 25; don Juan Ezqueta Villalba, 50; una familia simpaticante (Arriba Española, 100; señorita Inocencia Suárez de la Cruz, 25; don José Garrido de Rueda, 25; doña María Je-

sús Oropesa, 5; doña Concepción Cortés Oropesa, 15; personal de los almacenes Hierro Aragón, 212; don Manuel Aguayo, 10; don Manuel Jiménez Blé, vecino de Santaella, 50; don Francisco Solano Pérez Gil, 50; don Pedro Gordejuela Gutiérrez, obrero tipógrafo, 25; doña Francisca Villalobos Segovia, 2; don Antonio Carbonel Trillo Figueero, 200; don Mariano y don José Gómez Salmoral, 200; don Antonio de Julián Navarro, 10; don Fernando Ortiz García, 7.

Don José Blanco Rodríguez, 5 pesetas; don Mateo Vallejo Torquemada, 5; don Enrique Carmona Real, 5; don Carlos Villarrubia Posadas, 5; don Manuel de Julián Navarro, 2,50; don José Pablos Barbudo, 15; don Alberto Secilla (segunda entrega), 5; don Juan Chastang, 50; doña Cándida Alfaya Isla (primera entrega), 50; don Francisco Agudo García, 25; Asociación Provincial Veterinaria, 500; don S. biniano Lumbreras y señora, 200; don Gregorio García Mateo (segunda entrega), 1.000; don José González Cuevas, 50; don Francisco Alijo González, 500; don comerciante (segunda entrega), 500; don Emilio Muñoz Guerrero Estrella (segunda entrega), 1.000; don Luis Cabada Carmona, 5; señora Viuda de Martínez Rúa, 50; señor Gobernador civil Oficina identificación carnet (segunda entrega), 500; Por radiogramas el día 1.º de Agosto de las 16 a las 20 horas, 82'50; idem idem el día 2, de las 10 a las 13 horas, 31'50; idem idem de las 10 a las 13 horas, 86; don Juan E. Seco de Herrera, 50; don Antonio Jurado Jiménez (jubilado) 2; don Luis Aranda Pérez, 3; don Diego Palacios Casato, 50.

Suma total, 385.595'63 pesetas.

Sindicatos disueltos

Relación de Sindicatos que al disolverse entregan en este Gobierno civil sus fondos para atender a los gastos de la fuerza armada:

Día 11.—Sindicato unificado de la industria de la madera, 103 pesetas. Sindicato autónomo de Camareros, 684'80 pesetas.

Día 12.—Auxiliares de Farmacia, 3.742'32 pesetas. Cocineros, cafeteros y similares «El Progreso», 500 pesetas. Obreros Confiteros y Pasteleros, 126'45 pesetas. Obreros de la «Telefónica», 222'75 pesetas. Sindicato Nacional Ferroviario, 12 zona, 418'25 pesetas. Izquierda Republicana, 21'50 pesetas.

Día 13.—Sociedad de jugueteros y similares, 1.866'90 pesetas. Sociedad de Camareros «El Ancla», 2.800 pesetas. Sindicato de Trabajadores del Crédito y las Finanzas, 128'45 pesetas. Sociedad de Panaderos «La Nueva Alianza», 51'85 pesetas. Sindicato de Campesinos, 945'15 pesetas. Trabajadores de la Enseñanza, 200 pesetas con 70 céntimos. Asociación de Empleados y obreros de «Asiland», 274'40 pesetas. Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, subsección M. Z. A., 64'85 pesetas. Asociación de Empleados de Agua, Gas y Electricidad, 451 pesetas. Sociedad Recreativa «Margaritas», 5 pesetas. Vendedores en general, 60 pesetas. Sociedad de oficiales Orifices y Engastadores, 365 pesetas.

La Unión del Arte Culinario, 438'25 pesetas. Unión de Gasistas, Electricistas, Aguas y similares, 994'62 pesetas. Sociedad de Enfermeros, 53'40 pesetas. Sociedad de Canteros y similares, 54'50 pesetas. Asociación Profesional de Alumnos de la Escuela Industrial, 62'75 pesetas. Sindicato Nacional Azucarero, 31'55 pesetas. Unión Velocipédica, 44'25 pesetas. Sección de Pintores de Córdoba, 42'90 pesetas. Unión de dependientes Peluqueros Barberos «La Cordobesa», 205'40 pesetas. Sociedad de Socorros Mútuos «Obreros Azucareros y Alcohólicos», 500 pesetas. Sindicato del Ramo de la Construcción, 2.004'20 pesetas. Subsidio al paro forzoso de Dependientes de Comercio, 1.050 pesetas. Fortuna F. C., 17'80 pesetas. Betis Balompié, 5 pesetas. Deportivo Alcázar, 28'90 pesetas.

Guardia Cívica de Córdoba

AVISO

Se ruega a los señores adheridos a la misma y que voluntariamente contribuyen a la suscripción abierta por dicha entidad, se pasen por la oficina de dicha Guardia Cívica, a partir del día de hoy y horas de 8 a 13 y de 17 a 20 para hacer efectivos sus correspondientes recibos del presente mes. Córdoba 17 de Agosto de 1936.—El comandante jefe, Angel L. Montijano.

ALMACENES PORRAS RUBIO

SDAD. LTDA. COLONIALES POR MAYOR

Oficina y Despacho Detallé: PEREZ GALDOS, 3. Almacenes: DOCE DE OCTUBRE. Teléfono 1558

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

CONTINENTAL, máquinas de escribir y calcular. Pida una demostración al Agente exclusivo para esta provincia, Enrique Quintela, Sevilla, 14. Teléfono 2427

SE ARRIENDAN dos cocheros en la calle Fitero, una de ellas con casa habitación. Para tratar, calle Málaga, 8 entresuelo. EN casa particular se desea caballero formar para vivir en familia. Se prefiere estable Razón, Gondomar, 12. Teléfono 1384. SE VENDE COCHE Peugeot Siete plazas. Precio baratísimo. Razón, Avenida de Cantejas 20, tienda. SE ALQUILA habitación amueblada. Razón, Valladolid, 3.

CONTINENTAL

Máquinas de Escribir y Calcular

Exclusiva para la provincia: ENRIQUE QUINTELA

SEVILLA 14 --- Teléfono 2427

Lo mejor y más barato para cubrir edificios TEJA PLANA

Impermeable y poco peso.—Cerámica LA MADRILEÑA, S.A. Fábrica en el Campo de la Verdad. — C O R D O B A . — Teléfono 2934 Oficina, Jesús María, 14. — Tif. 2403